

100. 1

毛澤東活貢文選

中 國 抗 日 民 族 族 羁 戰 線 中 在 目 前 階 段 的 任 務



華北聯合大學教學務處選舉印

民族矛盾與國內矛盾的目前發展階段

由於中日矛盾成爲主要矛盾，國內矛盾降到次要與服從地位，而產生的國際關係與國內階級關係的變化，形成了目前革命形勢的新發展階段。

(一) 中國很久以來就是處在兩種劇烈的基本的矛盾鬥爭中——帝國主義與中國之間的矛盾，封建制度與人民大衆之間的矛盾。由於一九二七年資產階級叛變革命，出賣民族利益於帝國主義與封建勢力，造成了蘇維埃政權與國民黨政權尖銳對立及民族與民主革命任務不能不由共產黨單獨負擔的局面。

(二) 九一八事變及華北事變以來的形勢，使這些矛盾發生了如下的變化：

1、由一般帝國主義與中國的矛盾，變爲特別突出特別尖銳化的日本帝國主義與中國的矛盾，即是日本帝國主義實行了和實行着完全殖民地化與獨佔中國的強盜征服政策。因此便把若干其他帝國主義與中國的矛盾推入次要的地位，而在這些帝國主義與日本帝國主義之間，並且也在社會主義蘇聯與日本之間，則擴大了矛盾的裂口。因此，便在中國共產黨與中國人民面前提出了中國的抗日民族統一戰線與世界的和平陣線相結合的任務。我們的統一戰線是抗日的，不是同時反對一切帝國主義的，中國與蘇聯應該聯合



2、中日矛盾變動了國內的階級關係，使資產階級甚至軍閥發生了他們的存亡問題，而逐漸在他們及其政黨內部發生了改變政治態度的發展過程。這就在中國共產黨與中國人民面前提出了與法國人民陣線有區別的抗日的民族的統一戰線的任務，並指出了這種任務有完成的可能，而且必須完成之。我們的統一戰線是包括資產階級及一切同意保衛祖國的人們的，是舉國一致對外的。

3、中日矛盾變動了全國人民大眾（無產階級、農民、小資產階級）及無產階級政黨共產黨的情況與政策。人民是更大規模的起來為救亡而鬥爭。共產黨繼續『九一八』後在三個條件（停止進攻蘇區，人民的自由權利，武裝人民）下與國民黨中願意同我們合作抗日的部份訂立抗日協定的政策，把它提高到建立全民的抗日民族統一戰線的新政策。這就是一九三五年八一宣言，十二月決議，一九三六年春天開始放棄『反蔣』口號，八月致國民黨書，九月民主共和國決議，十二月至一九三七年二月堅持和平解決西安事變及致國民黨三中全會電等等我們的主張與積極努力之所由來。

4、由於帝國主義勢力範圍與中國半殖民地經濟狀況而來的中國軍閥割據與軍閥內戰，在中日矛盾面前也起了變化。日本帝國主義贊助這種割據與內戰，以便利其獨佔中國。若干其他帝國主義站在他們自己的利益上，贊助中國的統一與和平。中國共產黨與中國人民則以極大的努力反對內戰與分裂，爭取和平與統一。

5、中日民族矛盾的發展，在政治比重上，降低了國內階級間與集團間矛盾的地位

，使他變爲次要與服從的東西。但國內階級矛盾與集團矛盾本身的內容依然存在着，並沒有減少或消滅。中國與日本以外其他帝國主義之矛盾亦然。因此，就在中國共產黨與人民面前提出了下列的任務：適當地解決國內國際在現時可能與必須解決的矛盾，使之適合於團結抗敵的總任務。這就是和平統一、民主政治、改良生活、及與外國和平談判種種方針之所由來。

(三) 從一九三五年十二月九日開始的中國革命新時期的第一階段，至一九三七年二月國民黨三中全會時，宣告結束了。此階段內的重大事變，是學生界、文化界、輿論界的救亡運動，紅軍的進入西北，共產黨的抗日民族統一戰線政策的宣傳與組織工作，上海與青島的反日罷工，英國對日政策趨向比較的強硬，兩廣事變，綏遠戰爭與援綏運動，南京在中日談判中較強硬態度，實際上起了承上啓下作用而成爲時局轉變關鍵的西安事變，最後是南京的三中全會。這些事變，統統都是圍繞着中國與日本對立這一基本矛盾的，都是直接圍繞着建立抗日民族統一戰線這個歷史要求的。這一階段的革命基本任務，是爭取國內和平，消除國內對立，以便團結一致，共同赴敵。黨在此階段內提出了正確的動員口號，即是『停止內戰一致抗日』的口號。這一任務是基本上完成了，這就構成了抗日民族統一戰線實際組成上的第一個必要條件。

(四) 國民黨的三中全會，由於他們內部有親日派與動搖派的存在，沒有表示他們政策的明確與澈底的轉變，沒有具體的解決問題。然而由於人民的逼迫與國民黨內部的

變動，使國民黨不能不開始轉變他們過去十年的錯誤政策，這即是由內戰、獨裁、與不抵抗的政策，向和平、民主、與抗戰的方向轉變，而開始接受我們的即全國人民迫切要求的抗日民族統一戰線政策，這在國民黨三中全會上也可以看出來。今後的問題是國民黨政策的徹底轉變。這就需要我們及全國人民更大的發展抗日與民主的運動，進一步的批評、推動與督促國民黨，團結國民黨內的和平民主抗戰派份子，推動動搖猶豫派份子，而排除親日派份子，才能達到目的。

(五)目前的階段，即從國民黨三中全會到開始實現全國性對日武裝抗戰之時的階段，是中國革命新時期的第二個階段。前一階段與後一階段都是走上全國性對日武裝抗戰的過渡階段。如果前一階段的任務主要是爭取和平，則後一階段的任務主要是爭取民主。如果前一階段裡和平的取得，得到了建立抗日民族統一戰線的第一個必要條件，則後一階段裡民主的取得，將構成建立民族統一戰線的第二個必要條件。在爲着抗日救亡的總目標而努力於建立真正的堅實的抗日民族統一戰線（祇有由於他，保衛祖國的任務才能達到）的時候，必須知道沒有國內和平固然是不行的，沒有國內民主也就不行。所以爭取民主，是目前發展階段中革命任務的中心一環。看不清民主任務的重要性，與降低對於爭取民主的努力，我們將不能達到真正的堅實的抗日民族統一戰線的建立，而全國性對日武裝抗戰的實現與取得徹底的勝利以保衛中國與收復失地，也就將成爲不可靠。

爲民主與自由而鬥爭

(六) 對於中國本部的侵略戰爭，日本帝國主義正在加紧準備着，日德意同盟條約的訂立，二十八萬萬元預算的通過，議會的解散，滿洲的增強，都是向着這一目的。同希特勒、墨索里尼在西方加紧準備的強盜戰爭相呼應，日本在東方正在用盡一切氣力在外交條件上準備一舉滅亡中國的條件——國內軍事的政治的經濟的思想的條件，國際戰爭前夜侵略政策的戰術上的必要。中國正逼近着判定自己存亡問題的關頭，中國的救亡抗戰，必須用燃眉的急迫性與跑步的速度去準備。我們並不反對準備，但反對無期準備論，反對文恬武嬉飽食終日的亡國現象，這些都是實際上幫助敵人的東西，必須迅速清除乾淨。

(七) 政治上軍事上經濟上教育上的國防準備，都是救亡抗戰的必須條件，都是不可一刻延緩對於它們的準備工作的。而爭取政治上的民主自由，則爲保證抗戰勝利的中心一環。抗戰需要全國的和平與團結，沒有民主自由，便不能鞏固已經取得的和平，不能增強國內的團結。抗戰需要人民的動員，沒有民主自由，便無從進行動員。沒有鞏固的和平與團結，沒有人民的動員，抗戰的前途便會蹈襲阿比西尼亞的覆轍。阿比西尼亞

主要的是因為內部封建制度的深刻矛盾，因此不能鞏固內部的團結，不能發動人民的積極性，所以失敗了。中國真正的堅實的抗日民族統一戰線的建立及其任務的完成，沒有民主是不行的。

(八) 在民主共和國口號之下，中國必須立即開始實行下列兩方面的民主改革。第一方面，將政治制度上一黨一派一階級的獨裁專制政體，變為各黨各派各階級合作的民主政體。這方面，應從國民大會選舉與召集上違反民主的辦法，改變為民主的選舉、與保證大會的自由開會做起，直到製定真正的民主憲法，召集真正的民主國會，選舉真正的民主政府，執行真正的民主政策為止。只有這樣做，才能真正的鞏固國內和平，消除國內對立，增強國內團結，以便舉國一致抗禦外敵。會有這種情況發生：不待我們改革完畢，日本帝國主義的進攻就到來了。因此，為隨時能够抵抗日本的進攻並徹底戰勝之，我們必須迅速進行改革，並準備在抗戰的過程中達到徹底改革的程度。全國人民及各黨派的愛國份子，必須拋棄過去對於國民大會與製定憲法問題上的冷淡，而集中力量於這一具體的帶着國防意義的國民大會運動與憲法運動，嚴厲的批判、推動與督促當權的國民黨，放棄其一黨派一階級的非民主的限制性，採取人民的意見。今年的幾個月內，全國必須發起一個廣大的民主運動，而使這運動的當前目標，放在國民大會與憲法之民主的完成上。第二方面，是人民的言論、集會、結社自由。沒有這種自由，就不能實現政治制度的民主改革，就不能動員人民進入抗戰，取得保衛祖國與收復失地的勝利。當

前幾個月內，全國人民的民主運動，必須爭取這一任務上的某些最低限度之完成，釋放政治犯、開放黨禁等等，都包括在內。政治制度的民主改革與人民的自由權利，是抗日民族統一戰線綱領上的重要一部，同時也就是使抗日民族統一戰線獲得真正的堅實的建立之必須條件。

(九) 我們的敵人——日本帝國主義，中國漢奸，親日派，托洛斯基派，對於中國的和平統一、民主自由、與對日抗戰這一偉大的革命運動之每一步驟，都竭盡全力來破壞。當我們過去力爭和平統一的時候，他們就竭力進行內戰與分裂的運動。當我們現在與最近將來力爭民主自由的時候，他們無疑的又要來破壞，其總目標，就在使我們保衛祖國的抗戰任務不能成功，而使他們滅亡中國的侵略任務達到目的。今後爭取民主自由的鬥爭中，不但要向國民黨頑固派及人民落後成份做努力的宣傳鼓動與批評的工作，而且要針對着日本帝國主義，及充任日本侵華走狗的親日派與托洛斯基派的陰謀，作盡量的揭破與堅決的鬥爭，才能達到目的。

(一〇) 爲了和平、民主與抗戰，爲了建立抗日的民族統一戰線，中國共產黨會在致國民黨三中全會電中向他們保證下列四項：(1) 蘇維埃政府改爲中華民國特區政府，紅軍改爲國民革命軍，受南京中央政府及軍事委員會之指導；(2) 在蘇區內實行澈底的民主制度；(3) 停止武力推翻國民黨的方針；(4) 停止沒收地主的土地。這些保證，是必須的與許可的。因爲只有如此，才能在根據於民族矛盾與國內矛盾在政治比

重上的變化而必須改變的國內兩個政權對立的狀態這一原則之下，得着新的基礎，以便團結一致，共同赴敵。這是一種有原則有條件的讓步，拿這種讓步去兌換全民族所需要的和平、民主與抗戰。然而讓步是有限度的，在蘇區與紅軍問題上共產黨領導的保持，在國共兩黨關係上共產黨獨立性與批評自由的保持，這就是讓步的限度，超過這種限度是不許可的。讓步是兩黨的讓步，國民黨拋棄內戰、獨裁與不抵抗政策，共產黨拋棄兩個政權對立的政策，我們以後者換得前者，重新合作為製造每段二而奮鬥。如果說這是共產黨的投降，那不是阿Q主義，就是惡意的污蔑。

(一一) 共產黨是否同意三民主義？我們的答覆：是同意的。三民主義有它的歷史變化。孫中山先生的革命的三民主義，曾經因為同共產黨合作與堅決執行而取得人民的信仰，發動了一九二五—一九二七年勝利的大革命。又曾經因為排斥共產黨（清黨運動），實行相反的政策，而失去人民的信仰，招致革命的失敗，陷民族國家於危亡的地位。現在則因民族危機與社會危機極端嚴重，國民黨已不能照舊不變的統治下去，全國人民與國民黨中愛國份子，因而有兩黨合作的迫切要求。因此，重新整頓三民主義的精神，在對外獨立解放的民族主義，對內民主自由的民權主義，與增進人民幸福的民生主義之下，兩黨重新合作，並領導人民堅決的實行起來，是完全適合於中國革命的歷史要求，而應為每一個共產黨員所明白認識的。共產黨決不拋棄其社會主義與共產主義的理想，他們將經過資產階級民主革命的階段而達到社會主義與共產主義的階段。共產黨有自己

的黨綱與政綱，其黨綱是社會主義與共產主義，這是與三民主義有區別的。其民主革命的政綱，亦比國內任何黨派為澈底，但對於國民黨第一次及第二次代表大會所宣佈的三民主義的綱領，則是基本上不相衝突的。因此，我們不但不拒絕三民主義，而且願意堅決實行三民主義，而且要求國民黨同我們一道實行三民主義，而且號召全國人民實行三民主義，使共產黨、國民黨、全國人民，共同一致為民族獨立、民權自由、民生幸福這三大目標而奮鬥。

(二二) 我們過去蘇維埃口號是否錯了呢？沒有錯的。資產階級既然退出革命，而且投靠帝國主義與封建勢力，變為人民的敵人，革命任務沒有完成而遭受了失敗，則革命的成份便只剩下了無產階級、農民、與小資產階級，革命的黨派，便只剩下了共產黨，革命的責任，便不得不落在共產黨單獨一個黨派的肩上。僅僅共產黨高舉起革命的旗幟，保持了革命的傳統，提出蘇維埃工農民主共和國的口號，且為此口號而艱苦奮鬥了許多年。蘇維埃工農共和國口號，不是違背資產階級民主革命任務的，而是堅決執行資產階級民主革命任務的，我們在實際鬥爭中沒有一項政策不適合這種任務。我們的政策，包括沒收地主土地與實行八小時工作制在內，並沒有超出資本主義範疇內私有財產制的界限以外，並沒有實行社會主義。在新的民主共和國口號下，他所包括的成份是什麼呢？他是包括無產階級、農民、小資產階級、資產階級及一切國內同意民族與民主革命的份子，他是這些階級的民族與民主革命的聯盟。這裡的特點，就是因為資產階級在今

天的國際國內環境下，又有重新參加革命的可能，所以無產階級政黨應該不拒絕他們，而應該極力招致他們，與之恢復鬥爭的聯盟，利於中國革命的轉向前進。為消除國內的武裝對立，共產黨願意停止使用暴力沒收地主土地的政策，而準備在民主共和國過程中，用立法的手段及別的適當方法，去解決土地問題。中國土地屬於日本帝國主義，還是屬於中國人，這是首先待解決的問題。在保衛中國的大前提之下來解決農民的土地問題，由暴動沒收方法過渡到新的適當方法上去是必要的。

蘇維埃口號，過去的提出與今天的放棄，都是正確的。

(一三) 為了建立民族統一戰線共同對敵，國內的某些矛盾，必須給與適當的解決，其原則是有助於抗日民族統一戰線之增強擴大，而不是削弱縮小。民主革命的階段內，國內階級間、黨派間、集團間的矛盾與鬥爭是無法避免的，但可以而且應該停止其不利於團結抗敵的部分（國內戰爭，黨派對立，地方割據，一方面封建的政治壓迫與經濟壓迫，一方面暴動政策與不利於抗日救亡的經濟條件等等），而保存其有利於團結抗敵的部分（批評的自由，黨派的獨立性，人民政治條件與經濟條件之改善等等）。

(十四) 在為抗日民族統一戰線與統一的民主共和國而鬥爭的任務之下，紅軍與蘇區的任務是：(1) 把紅軍提高到適合抗日民族革命戰爭的新階段。為此目的，紅軍即改組為國民革命軍，並將軍事的政治的文化的教育，提高到超過自己現狀及一切國內軍隊的水平之上，造成民族革命戰爭中的模範兵團。(2) 蘇區改變為統一的民主共和國。

的組成部份，實行新的民主制度，重新編制保安部隊，肅清漢奸搗亂份子，造成抗日與民主的模範區。（3）在此區域內實行有計劃的經濟建設，恢復與增進人民的經濟生活狀況。（4）以脣齒文盲為目的，實行有計劃的文化建設。

我們的領導責任

（一五）在某種歷史環境能够參加反帝與反封建制度之中國資產階級（正確點說，民族資產階級），由於它經濟上政治上的軟弱性，在另一種歷史環境就會要動搖變節，這一規律，在中國歷史上已經證明了。因此，中國反帝與反封建制度的資產階級民主革命任務，歷史已判定不能經過資產階級的領導，而必須經過無產階級的領導，才能達到目的。並且只有無產階級在民主革命中的堅持性與澈底性的充分發揚，才能克服資產階級的那種先天的動搖性與不澈底性，而使革命不至於流產。使無產階級跟隨資產階級呢？還是使資產階級跟隨無產階級呢？這個中國革命領導責任的問題，乃是革命成敗的關鍵。一九二五——二七年的經驗，証明了當資產階級追隨着無產階級的政治領導時，革命是如何的推向前進了，及至無產階級（由無產階級政黨負責）政治上變成了資產階級的尾巴時，革命又是如何的遭到了失敗，這種歷史是不宜於重複的。今天說來，抗日民族統一戰線及其任務的完成，離開了無產階級及其政黨的政治領導，就不能有任何成就。

，抗日民族統一戰線就不能建立。和平民主抗戰的目的就不能實現，祖國就不能保衛，統一的民主共和國就不能成功。在今天，資產階級還帶著更多的被動性與保守性，對於無產階級政黨發起的抗日民族統一戰線，在長久的時期中表示不敢慷慨接受，就是證據。因此，就更加重了無產階級及其政黨的政治領導責任，抗日救國的總參謀部的職務，共產黨是責無旁貸與義不容辭的。

(一六) 無產階級經過它的政黨實現對於全國各階層的政治領導，是怎樣去進行的呢？首先，是根據歷史發展行程提出基本的政治口號，與爲了實現這種口號而提出關於每一發度階段與每一重大事變當中的動員口號。例如我們提出了『抗日民族統一戰線』與『統一的民主共和國』這種基本的口號，又提出了『停止內戰』、『爭取民主』、『實現抗戰』的口號；作爲全國行動的總目標與具體方針，沒有這種目標與這種方針，是無所謂政治領導的。第二，是按照這種目標與具體方針在全國行動起來時，無產階級特別是它們的先鋒隊——共產黨員，應該提起自己無限的積極性與忠誠，成爲執行這些方針的模範。在爲抗日民族統一戰線與民主共和國的一切任務而奮鬥時，共產黨員應該作到最有遠見，最富於犧牲精神，最堅定，而又最能虛心體會情況。得到群衆的愛戴，依靠群衆的多數。第三，在不失掉確定的政治目標的原則上，建立與同盟者的適當的關係，發展與鞏固這個同盟。第四，共產黨隊伍的發展，思想的統一性，紀律的嚴密性，共產黨對全國的政治領導，是由實現上述這些主要的條件去進行的。這些條件的增進與創造成

功，是保證自己政治領導的基礎，是使革命進入澈底勝利而不被同盟者的動搖性所犧牲的前提。

(一七) 和平實現與兩黨合作成立之後，過去爲執行兩個政權對立路線的鬥爭方式、組織方式與工作方式，應全部轉變到執行抗日民族統一戰線與民主共和國路線的方面去，從武裝的轉到和平的，非法的轉到合法的，秘密的轉到公開的，單獨的轉到與同盟者合作的。從這樣兩種基本上不相同的東西的中間執行全部工作的轉變是不容易的，是需要從新去認真學習的。從新訓練幹部，成爲主要的一環。

(一八) 關於民主共和國性質與前途的問題，從許多同志中提出來了。我們的回答是：其階級性是各階級的聯盟，其前途可能走向非資本主義。因爲我們的民主共和國，是在執行民族抗戰任務的過程中建立起來的，是在無產階級領導之下建立起來的，是在國際新環境之下（蘇聯社會主義勝利，世界革命前夜）建立起來的。因此按照社會條件它雖一般沒有脫離資產階級國家性質，但按照具體的政治條件，應該是一個工農資產階級聯盟的國家。因此，它的前途雖仍有資本主義方向的可能，但存在着健全轉變到非資本主義方向的可能，中國無產階級政黨是應該力爭這後一個前途的。

(一九) 向着關門主義與冒險主義，同時又向着尾巴主義作鬥爭，是執行黨的任務的必須條件。黨內在民衆運動中，由於中國社會條件的反映，存在着嚴重的關門主義，高慢的宗派主義，與冒險主義的歷史傳統，這是一個妨礙黨建立抗日民族統一戰線與爭

取羣衆多數的惡劣傾向。肅清這個傾向於每一具體任務的工作中是必要的。我們的口號，是依靠多數與照顧全局。陳獨秀尾巴主義的復活是不能容許的，這是資產階級改良主義在無產階級隊伍的反映。降低黨的立場，模糊黨的面目，犧牲工農利益，去適合資產階級改良主義的要求，必然將引導革命趨於失敗。我們的口號是實行堅決的革命政策，爭取資產階級民主革命的徹底勝利。為達到反對不良傾向的目的，在全黨中提高馬克思列寧主義的理論水平是必要的，只有這種理論，才是指導中國革命走向勝利之途的南針。

一九五三年 四月廿八日

人大賜

